



香港文匯報訊 中國國家主席習近平24日在荷蘭海牙會見美國總統奧巴馬，就雙邊關係及共同關心的國際問題交換意見。習近平表示，中方願同美方一道，始終堅持構建新型大國關係正確方向，堅持不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏原則，有效管控分歧和敏感問題，推動兩國關係持續健康穩定向前發展。

習近平晤奧巴馬：堅持不衝突不對抗 有效管控分歧 習提及美網絡監控

謝美方提供馬航信息

據中新社報道，習近平感謝奧巴馬不久前致電，就馬來西亞航空公司失聯客機向中方表示慰問，並責成美方有關部門參與搜救和向中方通報有關信息。

習近平表示：「去年以來，我們通過各種方式保持密切溝通，達成了一系列重要共識，推動中美關係取得了重要積極進展。今年是中美建交35周年。面對當前紛繁複雜的國際形勢，中美正在合作、需要合作和能夠合作的領域更加廣闊。你日前給我來信，表示始終致力於發展中美新型大國關係，我對此表示讚賞。」習近平還表示，中方願同美方一道，始終堅持構建新型大國關係正確方向，堅持不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏原則，以更加積極的姿態、更加有力的行動，加強雙邊、地區、全球各層面協調合作，有效管控分歧和敏感問題，推動兩國關係持續健康穩定向前發展。

奧巴馬稱美不會對華網絡監控

白宮表示，習近平在會面期間，向奧巴馬提及有關美國網絡監控的報道，奧巴馬回應指，美國不會透過間諜行為獲得商業利益，又呼籲與中方就這問題進行合作。

另據路透社報道，習近平與奧巴馬在記者會上亦談及正訪華的美國第一夫人米歇爾。奧巴馬感謝習近平接待米歇爾及兩名女兒，又說：「她在中國打過乒乓球，雖然我認為這與當年的乒乓外交水平還差得遠。」習近平則說，米歇爾託他向奧巴馬轉達心意，這番話引起與會者笑聲不斷。相信她們這次訪問是一次友好、愉快、難忘之旅。

中行荷航

簽融資合作備忘錄

香港文匯報訊 中國銀行昨日披露，當地時間3月23日中荷經貿合作論壇期間，中國銀行董事長田國立與荷蘭皇家航空公司首席執行官Camiel Eurlings共同簽署融資協議暨戰略合作備忘錄，雙方將在飛機融資、供應鏈融資、現金管理、跨境人民幣、飛機租賃等領域展開互惠合作。

據中新財經報道，荷蘭皇家航空公司創立於1919年，其國際貨運量和飛行里程在國際航運公司協會中名列前茅。

遇門神雲達沙：

你是中國球迷偶像

香港文匯報訊 「中國人非常喜歡足球，我認為足球應該從娃娃抓起。」22日晚，荷蘭國王威廉-亞歷山大在王宮為習近平主席到訪舉行盛大國宴。荷蘭傳奇球星雲達沙（內地稱范德薩）也獲邀出席。他向習近平表示，荷蘭在培養青少年球員方面經驗豐富，願意和中方尋求合作。

據國際在線報道，22日傍晚，阿姆斯特丹王宮王座廳，兩國元首夫婦和貝姬特麗克絲前女王盛裝迎接出席晚宴的嘉賓。看到荷蘭足球超級門將雲達沙迎面走來，習近平微笑與他握手，「你在中國有許多粉絲，是中國球迷的偶像。」

足球要從娃娃抓起

聽到中國國家主席對自己的肯定和讚賞，雲達沙非常激動，他告訴習近平，自己多次到訪過中國，「中國人很喜歡足球，我認為足球需要從娃娃抓起，像我就是從6、7歲開始踢球，14、5歲的時候技法已經很嫻熟了。」雲達沙還表示，荷蘭有很好的足球俱樂部，在培養青少年球員方面經驗豐富，非常願意與中方加強交流。習近平表示，這個建議很好，回國後會轉告給中國足球主管部門，雙方可以探討合作。



傳奇球星雲達沙。資料圖片



習近平在荷蘭海牙與奧巴馬會晤。法新社

晤潘基文 就烏局勢提三倡議

香港文匯報訊 中國國家主席習近平23日在荷蘭會見聯合國秘書長潘基文。潘基文介紹了聯合國斡旋烏克蘭危機最新情況及有關看法。習近平也就烏局勢提出三點原則倡議。

據中新社報道，習近平表示，最近一段時間，烏克蘭危機的外溢效應已十分明顯，涉及各方利益和關切，解決起來應該兼顧平衡。中方提出了三點原則倡議，出發點就是

希望各方尋求最大公約數，避免再走極端。其他有關各方也提出了一些解決建議。現在最要緊的是找到解決思路和方案。中方讚賞潘基文秘書長的斡旋努力，支持聯合國為推動政治解決烏克蘭危機發揮重要作用。

潘基文表示，希望通過對話和平解決烏克蘭問題。中國是聯合國安理會常任理事國，在推動政治解決烏克蘭問題上發揮着重要作用。



習近平23日在荷蘭會見聯合國秘書長潘基文。新華社

烏危機 中國不當旁觀者

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）習近平主席訪歐期間表示，烏克蘭危機的外溢效應已十分明顯，涉及各方利益和關切，解決起來應該兼顧平衡。對此，中國駐俄羅斯前武官、中國國際戰略學會高級顧問王海運少將向本報表示，針對烏克蘭問題，習主席並非首次表態。是次講到「外溢效應」，即很明確地表示烏克蘭危機不再是當事各方的問題，已影響大局。潛台詞就是中國對這一問題高度關注，希望各方認真解決。

烏局勢已影響世界經濟復甦

王海運表示，烏克蘭危機加劇了國際緊張局勢，已影響到世界經濟的復甦。長此以往，混亂的國際秩序會對經濟合作的國際環境帶來新的挑戰。下一步中方會有何行動？王海運表示，中國不會當旁觀者。目前，中方的總體基調還是原則性呼籲各方冷靜，找到一個妥協點，使衝突逐漸降

溫，和平解決。至於中方會介入多深，王海運認為，中方應積極作為，利用當事各國都希望中方發揮建設性作用這一難得的機遇，促成他們之間的和解，促進烏克蘭危機的化解，展現負責任大國的形象，增強國際話語權。針對美俄歐多方角力何時會見分曉的問題，王海運表示，這取決於事態的發展和各方的選擇。「如果俄方得隴望蜀，拿到了克里米亞，還想去爭取烏克蘭東部，那就會出現更大的問題。如果西方國家強力壓制，要俄方將吃進去的東西吐出來，那會把事情鬧得更大。西方如果想把整個烏克蘭變成自己的勢力範圍，甚至納入北約，那整個事件就會沒完沒了。」

王海運認為，基辛格關於「烏克蘭只能作為東西方的橋樑而不能成為哪一方的前哨」的警示值得聽取。中方可利用與俄坦誠交流，以及與美歐交流渠道，勸談促和。中國外交到了更加「積極作為」的時候。



感謝朴槿惠推動志願軍遺骸交接

香港文匯報訊 中國國家主席習近平23日在荷蘭會見韓國總統朴槿惠。習近平表示，雙方將舉行在韓國的中國人民志願軍遺骸交接儀式，這是總統女士親自推動的，對此表示感謝。

據中新社報道，習近平指出，中韓互為重要鄰國，雙方要繼續保持密切高層交往，加快推進中韓自由貿易協定談判，爭取早日達成協議。雙方還要就重大國際和地區問題加強溝通和協調，維護雙方共同利益。

朴槿惠表示，兩國合作順利開展。中方建立安重根義士紀念館，並正在西安光復軍駐地舊址建立紀念標誌石，韓方對此表示感謝。韓方希望繼續加強兩國領導人互訪，盡早完成韓中自貿協定談判，推動兩國關係取得更大發展。



習近平23日在海牙會見韓國總統朴槿惠。新華社

米歇爾零距離觀兵馬俑 迷上中國古跡

美國第一夫人米歇爾昨日抵達古城西安，參觀秦始皇陵博物院和西安城牆，表現出對中國文化濃厚的興趣。在參觀秦始皇陵博物院後，她在留言簿上欣然寫道：「感謝能有這樣獨特的機會，看到讓人着迷的中國古代奇跡。我的家人和我很榮幸能到這裡來，我們會永遠珍惜這次訪問。」

享「優待」進俑坑

昨日中午1時許，米歇爾車隊到達秦始皇陵博物院，隨即參觀了秦兵馬俑一、二、三號坑展廳，時長近一個半小時。期間，米歇爾一家破例享受優待，得以進入俑坑與兵馬俑零距離接觸，而這曾是政要元首才能享受的「特權」。

隨行的秦始皇陵博物院工作人員鄭芸菁告訴記者，一般遊客是不允許進入俑坑的，此次米歇爾進入俑坑修復區與陶俑零距離接觸是一次特殊的安排，旨在通過一些缺失的正在修復

的陶俑，讓米歇爾和家人更好地理解中國文化。她並表示，整個參觀過程中，米歇爾表現出對中國古老文化非常感興趣，與講解人員互動頻繁，不時點頭表示認同，對於陶俑修復和彩繪顏色，還不時提問。

即興換鞋跳繩踢毽子

在參觀完兵馬俑之後，米歇爾一行轉赴西安城牆景區。抵達西安城牆南門（永寧門）甕城之後，主辦方安排了極具西安特色的「入城儀式」，並向米歇爾一行贈送仿古通關文牒。隨後，在八名武士的護送下，米歇爾登上西安南門城牆。在觀看了西安中學生們的跳繩等表演之後，意猶未盡的米歇爾現場換上平底鞋，與學生們跳繩、踢毽子。據在場人士透露，在展示跳繩技藝及嘗試踢毽子時，米歇爾沒有一丁點「第一夫人」的派頭，蹦蹦跳跳，非常開心。有網友在網上調侃，怪不得「第一夫人」的身材保持得這麼完美，原來是這樣練

出來的。

在遊覽城牆時，米歇爾還觀看了放風箏表演。走下南門城牆時，米歇爾和女兒們一起加入了陝西秧歌隊，歡快地扭起秧歌。雖然扭起來有點生澀，但以運動項目見長的米歇爾還是以最快的學習速度跟上了秧歌隊的節奏，不僅有板有眼，最後還扭出了讓大家側目的「霸氣」。

■記者 李陽波、張仕珍、熊曉芳 西安報道



米歇爾在秦兵馬俑一號坑修復區零距離接觸兵馬俑。本報西安傳真



米歇爾當場學起踢毽子。中新社